

Секция «Социология»

**Престиж высшего образования
Сафиуллаева Регина Сагитовна**

Студент

НОУ ВПО "Университет управления" ТИСБИ Экономический факультет,

Набережные Челны, Россия

E-mail: regi1-93@mail.ru

На сегодняшний день человек, имеющий диплом об окончании высшего учебного заведения считается конкурентоспособным на рынке труда. Разумеется, при принятии на работу, работодатель старается взять наиболее квалифицированного и образованного сотрудника, диплом же дает некую гарантию на то, что человек таковым и является. Работодатель не может за несколько минут, часов определить полный объем знаний будущего сотрудника, поэтому кроме самого собеседования он определяет квалификацию согласно документам, которые он предоставил.

В.И.Даль писал, что образованный человек – это человек, получивший образование, научившийся общим сведениям, познаниям; научно развитой, воспитанный,личный в обществе, знающий светские обычаи. Действительно ли сейчас мы именно так представляем образованного человека? Взгляды и мнения меняются, так и образ образованного человека потерял прежний вид. Сейчас многие молодые люди именно имея диплом могут с уверенностью сказать, что они являются образованными. Но ведь не диплом должен определять уровень образованности. Проверить знания мы можем лишь в практике.

На сегодняшний день очень популярны профессии: экономист, юрист, менеджер. Не смотря на то, что спроса на них уже нет, люди всё равно идут учиться именно на эти специальности, так как они считаются престижными. Нашей стране, а большей степени даже нашему городу нужны люди с техническим образованием, учителя, медики, но такие профессии не являются «модными» и престижными.

Цель исследования – определить престиж высшего образования, его важность и значимость.

Предмет исследования – престиж и значимость высшего образования.

Выборка – студенты высших учебных заведений.

Метод исследования – анкетирование.

По итогам анкетирования выяснилось, что большинство респондентов (60%) считают, что высшее образование необходимо в нашей жизни. На вопрос: «Зачем нужно высшее образование?» 55% всех респондентов ответили, что оно играет важную роль при принятии на работу, но при этом на другой вопрос 70% отвечают, что диплом об окончании высшего учебного заведения не дает гарантий при устройстве на работу. Также респонденты ответили, что высшее образование повышает престиж (30%). Прозвучали следующие ответы респондентов:

- «Высшее образование сейчас желательно иметь каждому, хотя не всем оно помогает при устройстве на работу».
- «В наше время без высшего образования никуда».
- «Мне всегда было интересно узнавать что-то новое».
- «Для уверенности в будущем».

Конференция «Ломоносов 2012»

Также респонденты ответили, что диплом об окончании высшего учебного заведения является престижным (55%), 15% опрошенных студентов считают, что каждое высшее учебное заведение способно подготовить хорошего конкурентоспособного специалиста. В свою очередь 85% не согласны, с данным утверждением. Как нам кажется, стоит обратить внимание на желание и стремление учиться самих студентов, хотя немаловажную роль играет и «искусство» преподавания и подачи знаний. Знания по специальностям даются одинаковые, если бы каждый студент прилежно учился и брал от получаемых знаний 100% информации, тогда каждое учебное заведение подготавливало бы хороших конкурентоспособных специалистов. К сожалению многие из студентов не используют эту возможность и именно поэтому, возможно, 70% из всех анкетируемых ответили, что не каждый человек, имеющий высшее образование, имеет то количество знаний, которое необходимо в области его профессиональной деятельности.

60% респондентов не согласились с тем, что наличие высшего образования необходимо для достижения своих целей и самореализации в профессиональной деятельности. Для достижения профессиональных «высот» наибольшее количество студентов выделило, как основной критерий именно личные качества, далее шли образование, связи, внешние данные, манера поведения.

10% студентов признались, что именно родители настояли на получении ими высшего образования, а 65% ответили, что желание было исключительно личным, 20% последовали примеру друзей. Кроме того прозвучал ответ «не было выбора».

Когда был задан вопрос о том, что же даст им диплом о высшем образование, были получены следующие ответы: «возможность найти любимую профессию», «шанс найти хорошую работу, сделать карьеру», «иметь достойную зарплату», «возможность карьерного роста», «начальный опыт и представление о выбранной профессии», «уверенность в будущем», «перспективы трудоустройства на работу». Прозвучало множество аналогичных ответов, касающихся трудоустройства. К сожалению некоторые из студентов не могли точно ответить на данный вопрос и ограничились - «не знаю».

Сегодня высшее образование приобрело большую популярность. Многие гордятся тем, что у них имеется диплом об окончании высшего учебного заведения. 25% опрошенных заявили о желании получить второе высшее образование. По данным исследований, в России больше 50% населения имеют высшее образование, в то время, как в Европе это число чуть превышает 30% порог. Количество дипломированных специалистов в России увеличивается, но качество дипломированный работников падает. Мнения людей по данному вопросу подтверждает этот факт. Вместе с престижем высшего образования должно повышаться и качество, иначе эта «мода на диплом» будет иметь только негативные последствия. Как мы можем в будущем гордиться своей «дипломированной» страной, если большинство специалистов, возможно, не будут иметь достаточных знаний в сфере своей профессиональной деятельности.

Литература

1. Назипов Р.Г. Проблемы и перспективы современного общества. – Набережные Челны: НОУ ВПО «Академия управления «ТИСБИ», 2010.-276с.